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دانشگاه آزاد در دومین روز از آیین گرامیداشت 

سالگرد تأسیس این دانشگاه میزبان چهره‌‎های 

مختلف کابینه دولت چهاردهم بود تا دولتی‌ها به 

یان اقدامات صورت‌گرفته از سوی دانشگاه  شکل ویژه‌ای در جر

آزاد در طول سال‌های اخیر قرار بگیرند. در کنار رئیس نهاد 

یر  یر علوم، وز نمایندگی مقام‌معظم‌رهبری در دانشگاه‌ها، وز

یر جهاد کشاورزی، رئیس جهاد دانشگاهی  آموزش‌وپرورش، وز

و معاون امور صنعتی و تحقیقاتی وزارت دفاع هم از نمایشگاه 

یان مسیر تحولی که دانشگاه  روایت تحول بازدید کردند تا در جر

آزاد در دوران جدید خود طی کرده، قرار بگیرند. در این گزارش 

مشروحی از صحبت‌های مسئولان حاضر در مراسم روز گذشته 

را می‌خوانید.

در دومین روز همایش چهل و سومین سالگرد تأسیس دانشگاه آزاد، وزرای دولت چهاردهم و مسئولان دانشگاهی از نمایشگاه توانمندی‌های دانشگاه بازدید کردند

گفت‌وگو در دانشگاه برای بهبود حکمرانی 

دکتر طهرانچی تأکید کرد

حرکت گام دوم دانشگاه برمبنای کیفیت، کارآمدی و جامعه‌پردازی
دکتر محمدمهدی طهرانچی، 

رئیس دانشگاه آزاد ضمن 

تسلیت شهادت حضرت 

جواد‌الائمه)ع( به بخشی از 

سخنان خود در روز اول این 

مراسم در حضور رئیس‌جمهور 

اشاره کرد و گفت: »دیروز 

نکاتی را در محضر رئیس‌جمهور عرض کردم و امروز بند دیگری از 

آن را مطرح خواهم کرد.«  

وی با بیان اینکه دانشگاه در ایران با ویژگی‌هایی شکل گرفته که یکی از 

آن‌ها دولتی بودن است، گفت: »وقتی به دنیا نگاه می‌کنیم، دانشگاه‌هایی 

مانند هاروارد از نوع غیرخصوصی و غیردولتی هستند، اما در ایران، 

اولین دانشگاه خوب، دانشگاهی دولتی بود که با تصمیم هیئت دولت 

تأسیس شد.«

رئیس دانشگاه آزاد اسلامی افزود: »دومین دانشگاه کشور، دانشگاه ملی 

وقت بود که به‌عنوان یک دانشگاه غیردولتی توسط مرحوم شیخ‌الاسلام 

در سال ۱۳۳۸ با سرمایه شخصی تأسیس شد. ایشان فردی فاضل بود 

که هم در حوزه تحصیل کرده بود، هم در دانشگاه تدریس کرده بود. 

هم نجف را دیده بود و هم دانشگاه‌های آمریکا را. داستان تأسیس این 

دانشگاه مفصل است.« 

وی درباره سرنوشت این دانشگاه اظهار کرد: »در سال ۱۳۴۴ اتفاقی 

رخ داد. مرحوم شیخ‌الاسلام در کتاب »رنسانس ایران« نوشته است: 

»یک بعدازظهر در دفتر دانشگاه مشغول کار بودم که گفتند یک‌سری 

ژاندارم آمده‌اند. دولت با حضور ژاندارم‌ها، دانشگاه را اشغال کرد. 

ایشان به منزل رفت. نماینده دولت به خانه‌اش آمد و گفت‌ دیگر حق 

رفتن به دانشگاه را نداری.« 

دکتر طهرانچی تصریح کرد: »از همان سال ۱۳۴۴، دانشگاه غیردولتی 

در ایران شکل گرفت، اما نگاه حاکم همچنان دولت‌محور باقی ماند. 

این نگاه در انقلاب اسامی نیز ادامه پیدا کرد. حضرت امام)ره(، 

مردم و بزرگان کشور، ازجمله مقام‌معظم‌رهبری به‌عنوان رئیس‌جمهور 

وقت، مرحوم آیت‌الله هاشمی رفسنجانی، آیت‌الله موسوی اردبیلی و 

مرحوم حاج احمد آقا جمع شدند و هیئت امنای یک دانشگاه غیردولتی 

را تشکیل دادند.«

وی ادامه داد: »نگاه غالب این بود که دانشگاه‌هایی غیرخصوصی و 

غیردولتی شکل بگیرند و دانشگاه آزاد نیز در همین مسیر گام اول را با 

رشد کمی قابل توجهی برداشت.« 

رئیس دانشگاه آزاد اظهار داشت: »دانشگاه آزاد حاصل هنر انقلاب 

اسلامی و سرمایه‌گذاری مردم بزرگ ایران است. امروز ما ۲۰ هزار 

عضو هیئت علمی در حوزه علوم پزشکی، ۲۳ هزار نفر در دانشگاه 

آزاد اسلامی و ۳۴ هزار نفر در وزارت علوم داریم.«

وی گفت: »اما نکته مهم اینجاست که چون بدنه وزارت علوم و آموزش 

عالی وقت مبتنی بر نگاه دولتی بوده، این نگاه در ساختار آن ادامه یافته 

است. دانشگاه آزاد اسلامی نیز از این نگاه بی‌نصیب نمانده است.«

دکتر طهرانچی افزود: »واقعیت این است که در دنیا، دانشگاه‌ها باید 

هیئت‌امنایی باشند. دانشگاه دولتی نمی‌تواند پاسخ‌گو باشد.« رئیس 

دانشگاه آزاد با اشاره به ساختار جهانی دانشگاه‌ها، اظهار کرد: »در دنیا، 

تنظیم‌گری را وزارتخانه انجام می‌دهد، اما اجرا و بار مالی دانشگاه‌ها 

بر عهده دولت نیست. این موقعیت، یک فرصت بی‌نظیر است.« 

وی گفت: »ما گام دوم دانشگاه را آغاز کرده‌ایم. عزیزانی که در این 

جلسه حضور دارند، از جمله کسانی هستند که در میدان عمل، 

واحد‌های دانشگاهی را اداره می‌کنند و فعالیت‌ها را به‌خوبی و با نیت 

خیر انجام می‌دهند.« دکتر طهرانچی تأکید کرد: »تلاش ما افزایش 

کیفیت و کارآمدی بوده است، چون مردم کارآمدی را از ما انتظار 

دارند. اگر مردم کارآمدی ببینند، بدون گله‌مندی، شهریه می‌پردازند و 

برای تحصیل مراجعه می‌کنند. این موضوع در دانشگاه آزاد اسلامی 

بسیار حساس است.« 

رئیس دانشگاه آزاد خطاب به وزیر علوم گفت: »در دانشگاه آزاد، یک 

اقتصاد حقیقی آموزشی در حال جریان است. در نمایشگاهی که 

مشاهده کردید، روند‌ها را توضیح دادیم.«

وی ادامه داد: »دانشگاه آزاد در گام دوم خود بر مبنای کیفیت، کارآمدی 

و جامعه‌پردازی حرکت می‌کند.« دکتر طهرانچی اظهار امیدواری کرد: 

»ان‌شاءالله بتوانیم دانشگاهی باشیم که انتخاب اول همه داوطلبان، چه 

دانشجو و چه استاد، برای فعالیت علمی و پژوهشی باشد.«

 

   دانشگاه آزاد 

خادم تعلیم و تربیت ایران اسلامی است
رئیس دانشگاه آزاد در ادامه بر نقش راهبردی دانشگاه در نظام تعلیم 

و تربیت کشور تأکید کرد و از آمادگی کامل این مجموعه برای تعامل 

گسترده با وزارت آموزش‌وپرورش خبر داد. 

وی افزود: »دانشگاه آزاد اسلامی، یک سامانه جامع تعلیم و تربیت 

است؛ از کودکستان تا دکتری و حتی در حوزه‌های پسادانشگاهی مانند 

پارک‌های علم و فناوری. این سامانه فرصتی بی‌نظیر است، زیرا تنها 

سامانه پیوسته و همه‌جانبه کشور در همه رشته‌ها از پزشکی تا علوم 

انسانی، فنی مهندسی و کشاورزی محسوب می‌شود.« 

دکتر طهرانچی اظهار داشت: »دانشگاه آزاد با اراده نظام جمهوری 

اسلامی، با هدایت امام راحل و تأسیس توسط سران قوا در سال‌های 

آغازین انقلاب شکل گرفت و امروز در آستانه ورود به گام دوم خود 

است. گام نخست این مسیر تا سال ۱۳۹۶ ادامه داشت و پس از 

انتصاب دکتر ولایتی از سوی مقام‌معظم‌رهبری، گام دوم با رویکرد 

تحول و کارآمدی برای مردم کلید خورد.« 

رئیس دانشگاه آزاد گفت: »امروز ما شاهد ایجاد برند‌های جدیدی 

از دانشگاه هستیم؛ از ۳۲۰ کودکستان فعال گرفته تا دانشگاه‌هایی که 

حامی مادران است، مادران دانشجو می‌توانند فرزندان شیرخوار خود را 

در محیط امن آن نگهداری کرده و با خیال آسوده به کلاس بازگردند. این 

فضا‌ها با درک عمیق از نیاز‌های اجتماعی طراحی شده و توسعه یافته‌اند.« 

وی تصریح کرد: »در ۲۱ استان کشور، دانشکده‌های تعلیم و تربیت 

اسلامی ایجاد شده‌اند که با گسترش در حال افزایش هستند. این 

دانشکده‌ها مسئولیت راهبری مدارس استان خود را برعهده دارند و هدف 

آن‌ها تولید الگو‌های اسلامی و علمی برای نظام آموزشی کشور است.« 

دکتر طهرانچی افزود: »مدرسه آزمایشگاه نیست؛ ما با الگوبرداری 

ساده یا واردات الگو‌های خارجی مخالفیم. همان‌طور که هر دارویی 

نباید وارد بیمارستان شود، هر الگوی تربیتی نیز بدون تأیید علمی نباید 

وارد مدرسه شود. دانشکده‌های تعلیم و تربیت اسلامی ما، مأمور خلق 

الگو‌های حکیمانه و عالمانه‌اند.«

رئیس دانشگاه آزاد اسلامی گفت: »دانشگاه آزاد می‌تواند در دانش‌افزایی 

معلمان، ایجاد فضا‌های واسطه میان دانشگاه و مدرسه‌ و اجرای مدل‌های 

مؤثر در خدمت آموزش‌وپرورش کشور باشد. ما خود را خادم تعلیم و 

تربیت ایران اسلامی می‌دانیم.« 

وی افزود: »دانشکده‌های پزشکی و پرستاری دانشگاه در بیش از ۱۱۰ 

شهر فعال‌اند و می‌توانند در حوزه بهداشت مدارس و حتی دندان‌پزشکی 

نیز مدل‌هایی علمی و اجرایی طراحی کنند. ما در حوزه فنی و حرفه‌ای 

نیز تجربه‌های موفقی داریم؛ از ایجاد دهکده فنی‌حرفه‌ای در همدان 

گرفته تا تأمین نیاز‌های هنرستان‌ها در گلستان. مدرسه‌ها همانند 

بیمارستان‌های آموزشی می‌توانند عرصه استخراج و آزمون الگو‌های 

تعلیم و تربیت باشند.«

در پایان، دکتر طهرانچی با اشاره به حضور وزیر آموزش‌وپرورش در 

نشست دانشگاه، این حضور را نشانه‌ای از آمادگی دانشگاه آزاد برای 

همکاری راهبردی و بلندمدت با نظام آموزش‌وپرورش کشور دانست. 

وزیر آموزش و پرورش: 

دانشگاه آزاد نظام آموزشی یکپارچه در کشور ایجاد کرده است
علیرضا کاظمی، وزیر آموزش 

و پرورش گفت: »نکته اول 

پیرامون دانشگاه آزاد اسلامی 

این است که در حقیقت 

تأسیس آن فصل نوینی از 

اتفاقات بسیار بزرگ در بخش 

توسعه علمی و فرهنگی کشور 

را رقم زد. در حال حاضر کسی نمی‌تواند این موضوع را انکار کند که 

عدالت آموزشی در حوزه آموزش عالی و دسترسی همگان به موضوع 

آموزش عالی در اقصی نقاط کشور به شدت افزایش یافت‌. این ضریب 

محسوس بوده و دانشگاه امروز نیز توانسته این جایگاه و نقش را حفظ 

کند. حتی در مقایسه دانشگاه آزاد با رشته‌های مختلف و دانشگاه‌های 

دولتی متوجه جایگاه ممتاز و بی‌بدیل آن می‌شویم.« 

وی توسعه عدالت آموزشی و فرهنگی را بزرگ‌ترین خدمت دانشگاه 

آزاد دانست و افزود: »اگر از پیشرفت‌هایی که دانشگاه آزاد اسلامی در 

حوزه فرهنگی، توسعه رشته‌های تحصیلی و دستاورد‌های علمی آن در 

بخش‌های مختلف کشور گذر کنیم؛ از زمانی که دانشگاه آزاد در مسیر 

استقلال قرار گرفته، می‌توان گفت بینش‌ها، نگرش‌ها و نگاه‌های یک 

مجموعه و حتی یک جامعه را به طور کامل دگرگون کرده است. این نکته 

نشان‌دهنده تغییر نگاه مردم یک منطقه به علم، علم‌آموزی، آموزش و 

یادگیری و تأثیرات آن در جامعه و روند توسعه آن منطقه است. امروز 

در هر شهری که قدم می‌گذاریم، نام دانشگاه آزاد اسلامی و افتخارات 

آن، انکار ناپذیر است.« 

وزیر آموزش و پرورش با اشاره به نظام آموزشی به هم پیوسته دانشگاه 

آزاد تشریح کرد: »دانشگاه آزاد توانسته با یک برنامه جامعه آموزشی، 

یک نظام آموزشی به هم پیوسته را در سطح کشور ایجاد کند که از 

کودکستان‌ها با داشتن بیش از 380 کودکستان و همین‌طور 850 

مدرسه و واحد آموزشی در دوران ابتدایی و متوسطه اول و دوم تا 

دانشگاه‌های خوب در سطح کشور را شامل می‌شود. چند روز پیش 

در حاشیه جلسه شورای عالی آموزش و پرورش نیز این موضوع مطرح 

شد که این یکپارچگی نظام تعلیم و تربیت در سطح یک کشور می‌تواند 

اتفاقات خوبی را رقم بزند. نگاه تحولی دکتر طهرانچی به برنامه‌های 

دانشگاه آزاد مشهود است و نشان می‌دهد که دانشگاه دوران متفاوت 

و جدیدی را پشت سر می‌گذارد.« کاظمی در همین زمینه افزود: »در 

واقع وجه ممیزه دانشگاه آزاد این است که توانسته یک نظام آموزشی 

یکپارچه ایجاد کند. البته به نظر می‌رسد که ما می‌توانیم در این حوزه 

اتصال بیشتری را برقرار کنیم و این الگو اجرایی را به کشور ارائه دهیم 

که می‌شود با آن نیز نظام آموزشی خود را بازبینی و باز مهندسی کنیم.« 

وی با اشاره به ارتباط بین آموزش و پرورش و دانشگاه آزاد اسلامی 

افزود: »به طور طبیعی بخشی از خروجی آموزش و پرورش در اختیار 

دانشگاه آزاد قرار می‌گیرد. امید داریم که با ایجاد الگو‌های هم افزایی 

در زمینه حوزه‌های علمی آموزشی به‌زودی شاهد انعقاد تفاهم‌نامه‌های 

مؤثر و کارآمد باشیم.« وزیر آموزش و پرورش افزود: »در حال حاضر 

در آموزش و پرورش دارای چند چالش جدی هستیم. یکی از آن 

چالش‌ها مربوط به امور تربیتی است. امروزه خروجی‌های آموزش و 

 
ً
پرورش در آن حجمی که مورد انتظار ماست قابل قبول نیست و طبیعتا

بعد از 46 سال فراز و فرود‌هایی که در انقلاب سپری کردیم و اتفاقات 

و سرمایه‌گذاری‌هایی که در آموزش و پرورش شده انتظارات بیشتری 

داریم.« کاظمی با اشاره به بالا بودن انتظارات در حوزه‌های تربیتی و 

فرهنگی توضیح داد: »نقطه عزیمت و ایجاد تحول در این نقطه، برنامه 

درسی مدرسه است. باید این تحولات را در مدرسه که کانون اصلی 

تربیت است رقم بزنیم. کار‌های خوبی را دوستان در دانشگاه آزاد انجام 

داده بودند که می‌توانیم از تجربیات آن‌ها در این حوزه با اتصالی که 

بین سازمان پژوهش و طراحان و برنامه‌ریزان این حوزه ایجاد خواهیم 

کرد، بهره ببریم. اما سخت‌ترین کار ایجاد این تحولات است که باعث 

نزدیکی خروجی‌ها به انتظارات ما شود تا خروجی‌های بهتر و بیشتری 

داشته باشیم.« وی اظهار داشت: »معتقدم بخشی از مشکلات ما 

در برونداد‌های آموزش و پرورش به سرمایه‌گذاری‌های پایه‌ای آن 

در پیش‌دبستانی‌ها برمی‌گردد. در دوره‌ای پیش‌دبستانی‌ها در اختیار 

نظام تعلیم و تربیت نبود و به صورت یک سیستم مجزای جزیره‌ای به 

فعالیت خود می‌پرداخت و مسیر خودش را می‌رفت. مقام‌معظم‌رهبری 

دستور دادند و سازمان تعلیم و تربیت شکل گرفت. امروز در آموزش و 

پرورش در این حوزه نیاز به کمک، حمایت و سرمایه‌گذاری داریم.« 

وزیر آموزش و پرورش با تأکید بر اهمیت مقطع پیش‌دبستانی عنوان 

کرد: »تمام کشور‌های پیشرفته دنیا نیز که امروز در حوزه‌های علمی 

و تربیتی موفق هستند به این دلیل است که در مقطع پیش‌دبستانی 

به‌خوبی سرمایه‌گذاری کردند. طلایی‌ترین دوران تربیت، شکل‌گیری 

شخصیت، رفتار‌های فردی و اجتماعی و مهارت‌هایی که باید یک 

بچه یاد بگیرد در مقطع مهد کودک و پیش‌دبستانی صورت می‌پذیرد 

که ما فاقد آن هستیم.« 

کاظمی در همین زمینه افزود: »در حال حاضر این امر مهم را بین 40 

تا 46 درصد پوشش داده‌ایم. تازه این مورد نیز با نظام تربیتی انجام 

گرفته که معلوم نیست چقدر با دیدگاه‌های فکری، فرهنگی و تربیتی 

ما فاصله دارد. ما هنوز نتوانستیم این محتوا را هم راستا کنیم. یکی از 

دلایل این عدم توجه این است که ماهیت آن را غیردولتی دیده‌ایم. در 

صورتی که دانشگاه آزاد به میدان بیاید حاضریم به صورت تجمیعی 

مجوز‌های لازم بسیاری از مناطق محروم را به آن بدهیم.« وی افزود: 

»دانشگاه آزاد می‌تواند در مناطق روستایی و مراکز دهستان‌ها از این 

ظرفیت عظیم نیروی انسانی که در اختیار دارد استفاده کند. حتی 

می‌توانید رشته تربیت مربی پیش‌دبستانی را نیز در دانشگاه تأسیس 

کنید و این اتصال نیروی انسانی و محتوا را در آن برقرار کنید.« وزیر 

آموزش و پرورش به سومین چالش این حوزه اشاره و تصریح کرد: 

»بحث توجه به رشته‌های ریاضی، فیزیک و رشته‌های پایه مورد نیاز 

کشور یکی دیگر از حوزه‌های چالشی ماست. بخشی از خطراتی که 

آینده کشور را تهدید می‌کند، عدم توجه به این رشته‌های پایه‌ای است. 

در آموزش و پرورش در این حوزه یک سری کار‌هایی را شروع کردیم اما 

به نظر می‌رسد دانشگاه آزاد با وجود مدارس سما و مجموعه حوزه‌های 

تربیتی باید برای این موضوع نیز چاره‌اندیشی کند تا جذابیت‌ها را در این 

حوزه ارتقا دهیم و ضریب پوشش دانش‌آموزان در رشته‌های ریاضی، 

فیزیک و رشته‌های پایه را بالا ببریم.« 

رئیس باشگاه پژوهشگران جوان و نخبگان دانشگاه آزاد: 

سامانۀ حامی به عنوان یک کارمند دانشگاه خدمت می‌کند
حامد حسن‌پور، رئیس باشگاه 

پژوهشگران جوان و نخبگان 

دانشگاه آزاد‌ نیز در این مراسم 

با بیان این مطلب که دانشگاه 

آزاد درحال اجرای یک نظام 

تحولی در ساختار اداری 

است گفت: »درواقع این 

تحول بر پایه یک نظام دیوان‌سالار و دموکراتیک بوده و در راستای 

پاسخگویی به درخواست‌های دانشجویان انجام می‌شود تا 

مسئولیت‌ها توسط کارکنان حوزه‌های مختلف به درستی انجام شوند. 

ضمن اینکه نظام تحولی جدید برپایه حرکت به سوی خدمت ‌محوری 

صورت می‌گیرد که نیازمند ابزارهای فناوری و تغییر فرهنگ‌ها است.« 

وی با بیان اهداف »طرح حامی« عنوان کرد: »همان‌طور که 

مستحضرید یکی از اهداف ما این بوده که همه دانشجویان دانشگاه 

دارای کارتابل اداری شوند. تاکنون بیش از ۸۰ درصد دانشجویان 

دانشگاه آزاد از ایمیل دانشگاهی خود به عنوان کارتابل استفاده 

می‌کنند. ضمن اینکه کارکنان، اعضای هیئت علمی، مدرسان 

حق‌التدریس و دستیاران آموزشی نیز از ایمیل اداری برخوردار 

هستند. ایمیلی که براساس کد ملی یا کد سابجکت افراد تعریف 

شده و به صورت فایل اشتراکی در کارتابل افراد قرار گرفته است.«

رئیس باشگاه پژوهشگران جوان و نخبگان دانشگاه آزاد با اشاره به 

تحولات اخیر سامانه حامی افزود: »درواقع در اثر تحولات اخیر 

زمینه‌های نظارت دقیق بر درخواست‌های افراد فراهم شده، ‌به 

گونه‌ای که در هر واحد استانی، دانشجویی می‌توانند روند پیگیری 

ودرخواست‌ها را به ‌صورت شفاف مشاهده کنند. به عبارتی سامانه 

حامی بر این مبنا عمل می‌کند که دانشجو از طریق کارتابل خود 

که همان ایمیل دانشگاهی است درخواست‌های خود را ارسال 

می‌کند؛ ضمن اینکه اگر درخواست‌هایی خارج از این مسیر ارسال 

شوند، به هیچ عنوان در سامانه ثبت  نشده و وارد فرایند پاسخگویی 

نخواهند شد.« 

 حسن‌پور ادامه داد: »درواقع سامانه حامی همانند یک کارمند 

دانشگاه آزاد محسوب می‌شود که نقش درگاه را در درخواست‌های 

دانشجویی ایفا می‌کند تا درخواست‌ها در مسیر درست قرار گیرند. 

منطق اینکه چه کسی حامی باشد به واحدهای دانشگاهی واگذار شده 

که بر اساس رشته، مقطع، محل تحصیل، تخصص و حتی جنسیت 

افراد انجام می‌شود.«

وی بیان داشت: »متأسفانه در این مسیر با تخلفاتی مانند ثبت 

درخواست‌های غیر‌واقعی برای افزایش آمار روبه‌رو هستیم  که باعث 

اختلال در توسعه پروژه و آسیب به مدل داده‌ای هوش مصنوعی درروند 

فعالیت‌های آینده سامانه خواهد شد. همچنین ایمیلی که تحت عنوان 

واژه »ارزش افزوده حامی« وجود دارد، به همراه یک پنل مدیریتی در 

اختیار واحدها قرار گرفته تا آمار درخواست‌ها، زمان پاسخ‌دهی و 

محتوا به‌صورت شفاف قابل مشاهده باشند.«

رئیس باشگاه پژوهشگران جوان و نخبگان دانشگاه آزاد با بیان اینکه 

عملکرد برخی استان‌ها در این سامانه مطلوب است گفت: »استان‌های 

مرکزی، اصفهان، گیلان و تهران خصوصا واحد نجف‌آباد که بیش 

از ۱۰ هزار درخواست ثبت‌شده دارد، درراستای اجرای طرح حامی 

عملکرد موفقی داشتند.« وی در پایان تاکید کرد: »ضروری است که 

همه کارکنان در راستای تحقق اهداف این سامانه مشارکت داشته باشند 

 از طریق سامانه ثبت شوند. ضمن اینکه 
ً
و همه درخواست‌ها صرفا

درآینده درخواست‌های حضوری حذف شده و جای خود را به فرایند 

الکترونیک خواهد داد و درخواست‌های غیرسامانه‌ای نیز تنها از طریق 

ایمیل قابل پیگیری خواهند بود. حداقل انتظار ما این بوده که کارکنان با 

شیوه استفاده صحیح از ایمیل‌ها آشنا شوند، زیرا سامانه حامی در مسیر 

توسعه خود، به خلاقیت و دقت نیاز دارد و هرگونه سهل‌انگاری یا ثبت 

داده‌های نامعتبر، آینده آن را به خطر خواهد انداخت.«

مشاور و دستیار امور فرهنگی رئیس دانشگاه آزاد: 

دانشگاه آزاد فرصت ایجاد تشکل‌های استادان در رشته‌های مختلف را دارد
حسن بنیادیان، مشاور و دستیار 

امور فرهنگی رئیس دانشگاه آزاد 

با بیان اینکه بحث بهره‌وری را باید 

در دو بعد اثربخشی و کارایی 

تحلیل کرد، گفت: »این مفهومی 

است که ریشه در مباحث 

مدیریت و اقتصاد دارد. مشکلی 

که در مدیریت وجود دارد، آن است که ما به واسطه اتکای بیش از 

صدساله به درآمد‌های نفتی، چندان روی این مباحث عمیق نشده‌ایم. 

یعنی نگاه اتکامحور دولت‌ها باعث شده تا از نسبت فعالیت‌های خود 

با اهداف کلان جامعه غافل شوند.« 

وی با طرح این سؤال که ساختار‌های موجود تا چه میزان در خدمت 

توسعه و پیشرفت کشور هستند؟ ادامه داد: »عمر ما و شما در حال 

تبدیل شدن به دانش، مهارت و فرهنگ است. در اینجا منظور از فرهنگ 

بحث تربیتی است. یعنی اگر ما از تربیت غفلت کردیم، به میزانی که در 

دانشجو و دانش‌آموز ما انحراف پیدا شود، درحقیقت عمر آن‌ها تبدیل 

به انحراف شده است. امروز مشکل بزرگ کشور بی‌توجهی به هویت 

ایرانی –اسلامی است و به راحتی می‌گوییم که فارغ‌التحصیلان دانشگاه‌ها 

به خارج از کشور ‌می‌روند، درحالی‌که دانشگاهی مانند دانشگاه صنعتی 

نباید فردی را تربیت کند که کشور را ترک کند.« 

بنیادیان اظهار داشت: »از همه رؤسای دانشگاه‌ها درخواست می‌کنم 

به یکی از اساتید علاقه‌مند ماموریت دهند تا آثار ملموس و ناملموس 

تمدنی در مناطق خود را شناسایی کند و بعد از این کار، از این تحقیقات 

برای تدریس هویت برای هم استاد و هم دانشجو بهره بگیریم. همچنین 

در نگاه ما علاوه بر اینکه باید اثربخشی را در حوزه اقتصادی ایجاد کنیم، 

باید در حوزه‌های دیگر هم دنبال شود.« 

 اقتصادی باشد، 
ً
کید بر اینکه توسعه باید فراتر از نگاه صرفا وی با تأ

افزود: »دانشگاه آزاد این فرصت طلایی را دارد تا تشکل‌هایی از اساتید 

را شکل دهد و این‌گونه اساتید در رشته‌های مختلف حول یک موضوع 

اقتصادی، اجتماعی و فرهنگی تصمیم‌گیری کنند. متأسفانه اثربخشی ما 

در حوزه‌های فرهنگی بسیار پایین است.« مشاور و دستیار امور فرهنگی 

رئیس دانشگاه آزاد در پایان بر ضرورت توجه به سبک زندگی اسلامی-

کید کرد: »دانشگاه آزاد این  ایرانی به‌عنوان بستر تمدن‌سازی اشاره و تأ

ظرفیت را دارد و یکی از رسالت‌های مدیریتی آن است که تیم‌هایی از 

اساتید را در رشته‌های مختلف شکل داده تا توافقات افقی با یکدیگر 

داشته و تصمیم‌های مهم را مورد شناسایی قرار دهند.« 

وزیر علوم: 

توسعۀ دانشگاه آزاد تقاضای اجتماعی بود
 حسین سیمایی‌صراف، وزیر 

علوم، دانشگاه آزاد را از 

ابتکارات و افتخارات 

جمهوری اسلامی دانست و 

یاد و خاطره بنیانگذاران این 

نهاد، به ویژه مقام‌معظم‌رهبری، 

آیت‌الله رفسنجانی و جاسبی 

را که پیش‌قراولان دانشگاه آزاد اسلامی بودند، گرامی داشت. 

او گفت: »دانشگاه آزاد در تأمین حق اساسی دسترسی به آموزش عالی 

برای همگان در دهه ۶۰، با هدف تأمین حق دسترسی به آموزش عالی 

و عدالت آموزشی، آغاز به کار کرد. آموزش عالی در دوران پیش از 

انقلاب یک ماهیت نیمه و اشرافی داشت و طبقات متوسط به بالا در 

حوزه‌های فرهنگی و اقتصادی امکان ورود به دانشگاه داشتند. دانشگاه 

آزاد این ماهیت را تغییر داد و برای همگان امکان دسترسی به آموزش 

عالی را فراهم کرد.«

وزیر علوم ادامه داد: »دانشگاه آزاد، عدالت آموزشی را هم به عنوان حق 

دوم تبیین کرد به طوری که توانست این مهم را در اقصی نقاط کشور، حتی 

مناطق مرزی و محروم، محقق سازد. ذهنیت دولتی که در روحیه فرهنگ 

ایرانی وجود دارو، همواره با دانشگاه آزاد سازگاری فرهنگی نداشته و به 

دلیل ذهنیت دولتی غالب در کشور، تحمل و پذیرش دانشگاه آزاد برای 

برخی دشوار بوده و مقاومت‌هایی در این زمینه وجود داشته و هنوز هم 

کم و بیش وجود دارد. اما سیاست دوره ما، سیاست گفت‌و‌گو، سیاست 

تعامل و همکاری و استفاده از این ظرفیت بزرگ است.«

سیمایی‌صراف با تأکید بر ضرورت حمایت از دانشگاه آزاد به عنوان 

نهادی که بار بزرگی را از دوش دولت برداشته، اظهار کرد: »ما معتقد 

به همکاری دوجانبه، همکاری و تعامل متقابل با دانشگاه آزاد هستیم 

و سیاست‌ها را نیز به همین سمت و سو سوق داده‌ایم و در این مورد 

هم گفت‌و‌گو کرده‌ایم. بنابراین، برخلاف برخی از دیدگاه‌ها که بخش 

 چنین 
ً
غیردولتی و دانشگاه آزاد را شهروند درجه دو می‌دانند، ما واقعا

نگاهی نداریم و معتقدیم که تمام حاضران و کنشگران آموزش عالی 

باید در تصمیم‌گیری‌های آموزش عالی مشارکت داشته باشند. در این 

مدت، دو هیئت ممیزه دانشگاه آزاد به چهار هیئت رسیده و قول می‌دهم 

که یک هیئت ممیزه دیگر هم اضافه کنیم.«

او با تأکید بر اینکه باید به سمت توسعه بیشتر حرکت کنیم، ادامه داد: 

»در حال حاضر چهار هیئت ممیزه در چهار نقطه کشور مستقرند و 

 با رعایت استاندارد‌ها و ضوابط محدودیتی برای افزودن و تعداد 
ً
حتما

هیئت‌های ممیزه نداریم. دانشگاه آزاد اسلامی در تمام جلسات مربوط 

به تدوین آیین‌نامه ارتقای اعضای هیئت علمی نقش فعالی داشته و این 

آیین‌نامه به‌زودی ارائه خواهد شد. باید در هیئت امنای »ایرانداکت« 

 عضو مؤثر 
ً
تغییراتی اعمال کنیم و معتقدیم دانشگاه آزاد باید حتما

هیئت امنای آن باشد تا به این ترتیب باب تعاملات سازنده و همکاری 

 دوجانبه خواهد 
ً
را گشوده تا گسترده‌تر هم شود. البته این همکاری حتما

بود به این معنی که وزارت علوم حداقل دو وظیفه مهم دارد که یکی، 

سیاست‌گذاری است که در این بخش هم دانشگاه آزاد به عنوان یک 

مشاور بزرگ آموزش عالی دخالت دارد و در شورا‌های مختلف آموزش 

عالی هم حضور دارد.«

وزیر علوم در همین زمینه افزود: »وظیفه دوم هم نظارت است. ما معتقد 

به دخالت در امور دانشگاه آزاد نیستیم، اما نظارت از وظایف اصلی 

ماست. ما در حال حاضر تمام هزینه‌های تمرکزگرایی را در کشور به 

ویژه در بخش آموزش عالی می‌پردازیم. اما تمرکزگرایی، در کنار فوایدی 

همچون انسجام و همگرایی، هزینه‌های نامطلوبی نیز به دنبال دارد و 

ممکن است از فواید آن نیز بهره‌مند نشویم. برعکس هرج‌و‌مرج هم 

وجود دارد. ما هم هزینه تمرکزگرایی را می‌پردازیم و هم از فواید آن 

بهره‌مند می‌شویم؛ چرا‌که آفت‌های هرج‌و‌مرج را هم مشاهده می‌کنیم. 

پس همگرایی و انسجام در آموزش عالی، بیشتر به این بخش و حتی به 

بخش غیردولتی ما کمک می‌کند؛ این به اعتمادسازی هم کمک و به 

عبارتی قضاوت بیرونی مردم را اصلاح می‌کند. قضاوت بیرونی نوعی 

عدم همگرایی و ضعف در انسجام است.«

وزیر علوم با بیان اینکه متأسفانه با افت شاخص‌های آموزش عالی 

مواجهیم، گفت: »این یک بیماری است که متوجه تمام نظام آموزش 

عالی شده است بنابراین، گرچه کمیت‌گرایی در دوره‌های گذشته، بجا 

بوده، اما هر اتفاقی را باید در چهارچوب خود، قضاوت کنیم. ما نباید 

در حال حاضر تصمیم‌گیری‌های دهه ۶۰ را مورد انتقاد قرار دهیم. اما 

بافت شاخص‌های آموزش عالی در کشور، کمیت‌گرایانه است. اما 

باید توجه داشت که توسعه کمی در واحد‌ها، نباید بدون پشتوانه‌های 

مطالعاتی و نظری صورت گیرد، چرا‌که این امر منجر به اتلاف منابع و 

ایجاد بحران‌های اجتماعی می‌شود.« 

سیمایی‌صراف افزود: »توسعه دانشگاه آزاد تقاضای اجتماعی بود و 

دانشگاه آزاد، این تقاضا را تأمین کرد؛ از این رو باید عنوان کرد که این 

 باید به سمت توسعه کیفی حرکت 
ً
مسئله بجا بوده است. اما امروز، حتما

کنیم و توسعه کمی در ایجاد واحد‌های دانشگاه آزاد نباید وجود داشته 

باشد. عطش برای مجوز تحصیلات تکمیلی فراوان است و این تقاضای 

مدیران پایین‌دستی نیز وجود دارد؛ پیشنهاد من این است که مدیران، از 

شما تبعیت کنند.« او با تأکید بر ضرورت آینده‌پژوهی در آموزش عالی 

گفت: »توسعه بدون پشتوانه‌های مطالعاتی، اتلاف منابع و ایجاد هزینه 

برای کشور است. اشتغال برای فارغ‌التحصیلان تحصیلات تکمیلی، 

هزینه‌هایی برای دولت به دنبال دارد که باید در کلان‌نگری کشوری و 

ملی به آن توجه شود.« سیمایی همچنین گفت: »تنوع آموزش عالی، 

باعث افزایش دسترسی همه اقشار و سلایق به علم و فناوری می‌شود و 

گسترش آموزش عالی در کشور، به ارتقای فرهنگ کمک می‌کند. اما 

باید مطمئن شویم که قوانین، مقررات و سیاست‌های کلان کشور در 

همه سطوح آموزش عالی رعایت می‌شود.« 

وزیر جهاد کشاورزی: 

دستاورد‌های دانشگاه آزاد در حوزۀ کشاورزی بسیار شگفت‌انگیز است
 غلامرضا نوری‌قزلجه، وزیر 

جهاد کشاورزی با بیان این 

مطلب که تأسیس دانشگاه 

آزاد به‌عنوان یک دانشگاه 

غیردولتی، یکی از اقدامات 

بزرگ و ثمربخش نظام 

جمهوری اسلامی ایران به 

شمار می‌آید گفت: »این دانشگاه در مقطعی حساس از تاریخ کشور 

ظهور کرد و در توسعه علمی و فرهنگی ایران به‌ویژه در مناطق محروم 

و در برابر نابرابری‌هایی که در دوره‌های آموزش عمومی قبل از دیپلم 

وجود داشت، نقش بسزایی ایفا کرد.« 

او بیان داشت: »درواقع دانشگاه آزاد با فراهم کردن فرصت‌های 

تحصیلی برای اقشار مختلف به‌ویژه افرادی که در مناطق کمتر 

برخوردار زندگی می‌کنند، به کاهش فاصله‌های طبقاتی در 

جامعه کمک کرد. امروز، نخبگانی که به عنوان دانش‌آموختگان 

و فارغ‌التحصیلان این دانشگاه در کشور حضور دارند، در 

مجامع علمی مختلف درخشیده و در جشنواره‌های معتبر علمی 

افتخارآفرینی می‌کنند. موفقیت‌هایی که نشان‌دهنده نقش مؤثر 

دانشگاه آزاد در شکوفا کردن و به ظهور رساندن استعدادهاست.« 

نوری‌قزلجه با بیان این مطلب که دانشگاه آزاد سهم بسزایی در 

پیشرفت‌های تولید علم و رتبه ایران در جهان دارد عنوان کرد: »به 

همین دلیل، امروز بر خود وظیفه دانستم که در سالروز تأسیس 

دانشگاه آزاد به‌عنوان یک دانش‌آموخته کوچک، در جمع اساتید و 

 دکتر 
ً
مسئولان این دانشگاه حضور یابم و از زحمات آن‌ها خصوصا

طهرانچی برای این دستاورد بزرگ قدردانی کنم.« 

وزیر جهاد کشاورزی درخصوص برگزاری نمایشگاه دستاورد‌های 

این دانشگاه اظهار کرد: »درواقع دستاورد‌هایی که در نمایشگاه 

خصوص بخش کشاورزی وجود داشتند بسیار شگفت‌انگیز بودند. 

برای مثال در بخش کشاورزی پیشرفت‌های چشمگیری در تولید 

بذر‌های هیبریدی، هوشمندسازی فعالیت‌های کشاورزی و سامانه 

آمار و اطلاعات صورت گرفته است. گرچه این دستاورد‌ها در مقیاس 

مزارع دانشگاه آزاد‌ند؛ اما قابلیت تعمیم به سایر نقاط کشوررا نیز 

دارد. در وزارت ارتباطات و همچنین در سازمان تحقیقات، آموزش 

و ترویج کشاورزی و دانشگاه‌های دیگر نیز در این حوزه کار‌های 

ارزشمندی در حال انجام است که یکی از برنامه‌های در دست اقدام 

ما، تجمیع این تجربیات به منظور دستیابی به یک سامانه جامع در 

حوزه کشاورزی است.« 

وی با بیان این مطلب که فعالیت دانشگاه آزاد در حوزه کشاورزی 

از ابتدا به سمت و سوی مثبت و هدفمند بوده است، افزود: 

 به شکل علمی‌تر و دقیق‌تری پیش رفتند 
ً
»فعالیت‌هایی که اخیرا

جای تقدیر و تشکر دارند. ضمن اینکه هیئت علمی‌ها و دانشجویانی 

که در رشته‌های مختلف کشاورزی مشغول به تحصیل هستند، 

پشتوانه محکمی برای آینده امنیت غذایی کشور به شمار می‌آیند و 

ضروری است که زمینه کار برای این فارغ‌التحصیلان و اندیشمندان 

فراهم شود که بخشی از این وظیفه بر عهده ماست و باید از مرحله 

تعریف کارگروه‌های دولتی فراتر برویم.«

وزیر جهاد کشاورزی گفت: »طبق آخرین سرشماری کشاورزی 

کشور، تنها دو درصد از بهره‌برداران بخش کشاورزی ما 

فارغ‌التحصیلان رشته کشاورزی هستند. این رقم بسیار پایین بوده 

و باید به طور جدی افزایش یابد. برای این منظور، ضروری است 

زمینه‌های لازم برای فعالیت و اشتغال فارغ‌التحصیلان در بخش 

کشاورزی فراهم شود تا علم، فناوری و دانش به این بخش حیاتی 

کشور تزریق شود.« 

نوری‌قزلجه با بیان این مطلب که تأمین امنیت غذایی یکی از 

چالش‌های بزرگ پیش روی کشور است، اظهار کرد: »این مقوله 

نه‌تنها مهم‌ترین بعد از ابعاد امنیت ملی است، بلکه یکی از نیاز‌های 

اساسی هر جامعه به شمار می‌آید. در واقع، هیچ چیزی نمی‌تواند 

جایگزین امنیت غذایی شود و این مسئله حتی برای یک وعده 

غذایی نیز قابل تعطیلی نیست، زیرا کشور‌های فاقد امنیت غذایی 

نمی‌توانند در عرصه جهانی تأثیرگذار باشند و برای یک نظام ارزشی 

مانند جمهوری اسلامی ایران به‌عنوان یکی از پیش‌نیاز‌های موفقیت 

در عرصه‌های بین‌المللی محسوب می‌شود.« 

 وی در ادامه بیان کرد: »چند هفته پیش، رئیس‌جمهور در یک 

هفته سه جلسه ویژه در وزارت جهاد کشاورزی برگزار کردند که 

به موضوعات مختلف بخش کشاورزی اختصاص داشت. یکی 

از خروجی‌های مهم این جلسات، طراحی و تشکیل یک ستاد 

جدید بود که با مشارکت دانشگاه‌های کشور شکل می‌گیرد. این 

ستاد مرکزی به منظور ایجاد ارتباط نزدیک‌تر بین بخش کشاورزی 

و دانشگاه‌ها در استان‌ها راه‌اندازی می‌شود. ما در بخش تحقیقات، 

آموزش و ترویج کشاورزی، هیئت‌های علمی فعالی داریم که از 

گذشته مشغول به کارند و تلاش‌های خوبی در این حوزه صورت 

گرفته است اما بنا داریم از ظرفیت دانشگاه‌ها بهره‌برداری بیشتری 

کنیم تا از طریق هم‌افزایی و همکاری جهش ویژه‌ای در بخش 

کشاورزی و امنیت غذایی کشور مشاهده کنیم.« 

وزیر جهاد کشاورزی افزود: »امروز، آنچه که در حوزه کشاورزی در 

دانشگاه آزاد اتفاق افتاده، بسیار خوشحال‌کننده بوده و به‌عنوان فرزند 

این دانشگاه، به این دستاورد‌ها افتخار می‌کنم. ضمن اینکه متعهد 

می‌شوم که برای توسعه فعالیت‌هایی مانند آموزش کشاورزی در مراکز 

آموزش عالی، ایجاد مراکز تحقیقاتی و ایستگاه‌های آموزشی برای 

دانشجویان و عموم از هیچ تلاشی دریغ نکنم. امیدوارم با همکاری و 

هم‌افزایی، بتوانیم به شایستگی ملت ایران خدمت و به توسعه بخش 

کشاورزی و امنیت غذایی کشور کمک کنیم.« 

نوری‌قزلجه خاطر نشان کرد: »برای ارتباط هرچه بیشتر بخش 

کشاورزی با دانشگاه، پیشنهاد می‌شود که کشاورزی در مرکز، در 

یک ستاد مرکزی و در استان‌ها نیز به صورت متناظر شکل بگیرد. 

ما بخش مهمی به نام تحقیقات، آموزش و ترویج کشاورزی داریم 

که در آن هیئت‌های علمی از گذشته حضور داشته‌اند، اما بنا داریم 

که از ظرفیت دانشگاه‌ها استفاده بیشتری کنیم و در یک هم‌افزایی، 

همگرایی و همکاری جهش ویژه‌ای را در بخش کشاورزی کشور 

ایجاد کنیم.« 

معاون امور صنعتی و تحقیقاتی وزارت دفاع:

جلوۀ جدیدی از دانشگاه آزاد برایم ترسیم شد
 محمدمهدی فرحی، معاون 

امور صنعتی و تحقیقاتی 

وزارت دفاع عنوان کرد: »دکتر 

طهرانچی برادر و یار قدیمی ما 

همواره با روحیه جهادی و 

تاش مجدانه در تمام 

عرصه‌های حاضر نقش‌آفرین 

بودند و همیشه تمام عرصه‌های کاری منشأ خیر، برکت و تحول بوده‌اند. 

امروز در بازدید از نمایشگاه دانشگاه آزاد و صحبت‌هایی که دکتر 

طهرانچی داشت، برای من یک جلوه جدیدی از دانشگاه آزاد ترسیم شد 

و بارقه‌های امید و جهش در ما مستولی شد و امیدواریم که بتوانیم 

ارتباطات و تعاملات خود را در مجموعه وزارت دفاع و نیروهای مسلح  

با دانشگاه آزاد اسلامی را توسعه دهیم.«وی ادامه داد: »ما طی سالیان 

متمادی تحول در صنعت دفاعی در ۴۰ سال گذشته، مسیر بلوغ خوبی 

را طی کردیم و یکی از مؤلفه های حاضر در این مسیر بلوغ، ارتباط 

عمیق و ساختاریافته و سیستمی میان صنایع دفاعی و دانشگاه‌ها بوده 

که متاسفانه با هر چسبی که سعی کردیم آنها را به هم بچسبانیم، این 

اتفاق نیفتاد‌ و آنگونه که باید، نشد و دیگر صنایع دفاع کار خودش را 

می‌کند و دانشگاه‌ها هم کار خودشان را می‌کنند؛ البته با چهارچوب‌هایی 

که دیدم و با رویکرد خوب دکتر طهرانچی، عملا تصور می‌کنم به چسب 

نیازی نیست و عملا همین ساز و کارها و سیستم‌ها جوابگو خواهد 

بود.«معاون امور صنعتی و تحقیقاتی وزارت دفاع با بیان اینکه ما به انواع 

و اقسام روش‌ها برای برقراری این اتصال ورود کردیم و حتی وزارت 

دفاع، مجهز به دانشگاه مالک‌اشتر است، اما به رغم ساز و کارهایی که 

داشتیم، نتوانستیم ارتباط میان صنایع و دانشگاه مالک اشتر را هم برقرار 

کنیم، افزود: »در یک مکانیسم جدیدتر، یک ماتریکس ‌سه‌بعدی را 

تعریف کردیم که یک چتر موسوم به چتر جهاد علمی روی آن سوار 

است. یک بعد این ماتریکس سه‌بعدی ذیل توسعه زیست فناوری و یا 

توسعه فناوری در عرصه صنایع دفاعی است. این ماتریکس سه‌بعدی 

را دکتر قربانی، مسئول جهاد علمی موسسه تحقیقات دفاعی وزارت 

دفاع ابداع کرده است.«وی اظهار کرد: »در دنیای توسعه فناوری امروز 

که چرخه عمر فناوری‌ها خیلی کوتاه شده و سرعت تغییرات فناوری 

خیلی بالا رفته، هر روز صبح که از خواب بیدار می‌شوید، منتظر یک 

اتفاق جدید از جنس فناوری‌های راهبردی و هنجارشکن در اندازه دنیا 

هستید. در این شرایط فرایند اکتساب فناوری در مجموعه‌های دفاعی 

هم رخ داد و ما از قطعه‌سازی، زیرمجموعه‌سازی، مهندسی معکوس 

و کپی‌سازی، پله پله به سراغ نوآوری آمده‌ایم، به سراغ طراحی مستقیم، 

نوآوری بسته و نوآوری باز. بعد از آن وقتی دیدیم این روش‌ها پاسخگو 

نیست به سراغ نوآوری چابک رفتیم و کم‌کم به این جمع‌بندی رسیدیم 

که نوآوری و نوآوری چابک فقط در عرصه سخت‌افزار نیست و در عرصه 

نرم‌افزار هم وجود دارد و در متودولوژی‌ها هم باید نوآوری ایجاد 

شود.«فرحی افزود: »همیشه در فرمایشات مقام‌معظم‌رهبری می‌شنویم 

که بحث نوآوری، نوآوری از جنس خلق اول است، بنابراین نوآوری 

چیزی است که مدنظر رهبر انقلاب و تمام دلسوزان کشور است؛ همان 

نوآوری که بتواند شرایط امروز کشور را پشت سر بگذارد. همچنین نیاز 

به نوآوری چابک هم در عرصه سخت و هم در عرصه نرم داریم. عرصه 

نرم همان کاری است که دانشگاه آزاد انجام داده است؛ یعنی 

متودولوژی‌ای که به میدان آورده است. ما جلوه جدیدی از اداره دانشگاه 

را مشاهده کردیم که واقعا از مهارت‌آموزی و مهارت‌افزایی گرفته تا ورود 

به عرصه‌های میدانی در تمام حوزه‌های کشاورزی، صنعت و پزشکی، 

از کودکستان تا فوق دکتری را دربرگرفته است. دانشگاه آزاد امروز یک 

میلیون و ۴۰۰ هزار دانشجو که بزرگ‌ترین مجموعه دانشجویی کشور 

است را با ادبیات جدید، ساز و کار جدید و فرایند و متودولوژی جدید 

مدیریت می‌کند که از آن جمله همان نوآوری‌های نرمی است که 

زیرساخت و زمینه‌ساز نوآوری‌های محصولی و دستاوردهای جدیدی 

است که برای کشور رقم خواهد زد.«

رئیس جهاد دانشگاهی: 

ارتباط جهاد دانشگاهی با دانشگاه آزاد با حضور دکتر طهرانچی وسیع‌تر شد
 علی منتظری، رئیس جهاد 

دانشگاهی گفت: »نمایشگاه 

مخلصانه دکتر طهرانچی در 

دانشگاه آزاد اسامی و 

تحولاتی که در این دانشگاه 

درک کردیم مصداق »جاهدوا 

فینا« )جهاد در راه حق( است. 

خدا هم هدایت خودش را به روی ایشان گشوده و راه‌های متعددی را 

در اختیار ایشان قرار داده و توفیقات بسیار ارزشمندی را در این نمایشگاه 

شاهد بودیم. اگر به سوابق دکتر طهرانچی نگاه کنید، ایشان محصول 

جهاد دانشگاهی هستند و این برای ما افتخاری است. جهاد دانشگاهی 

 
ً
کمی عمر طولانی‌تری نسبت به دانشگاه آزاد اسلامی دارد؛ اما تقریبا

همزمان متولد شده‌اند و از محصولات خالص انقلاب اسلامی 

هستند.« وی ادامه داد: »درست است که پیش از انقلاب هم چیزی با 

عنوان Open University یا دانشگاه آزاد داشتیم، اما آن دانشگاهی 

بود که به طور کامل از نمونه خارجی الگوبرداری شده بود. یعنی بیشتر 

برای کارمندان ادارات و دولت‌ها و کارمندان دولتی طراحی شده بود 

که در نظام رسمی قادر به تحصیل نبودند و نیاز به ارتقا گروه و پایه 

داشتند، اما دانشگاه آزاد اسلامی با جهاد دانشگاهی از محصولات 

مستقیم خود انقلاب هستند. به هر حال ما به عنوان یک مجموعه علمی 

و فرهنگی از سابق با هم در ارتباط بودیم و با حضور دکتر طهرانچی، 

این ارتباطات هم شکل عملی پیدا کرده و امروز وسیع‌تر و گسترده‌تر 

شده است. در حال حاضر هم اعلام آمادگی می‌کنیم که واحد‌های 

استانی ما در خدمت شما هستند و خود ما در ستاد مرکزی در خدمت 

شما هستیم و می‌توانیم فعالیت‌ها و کار‌های مشترکی را انجام دهیم.« 

رئیس جهاد دانشگاهی با بیان اینکه امیدوارم فرصتی باشد تا ما هم 

بتوانیم توانمندی‌های جهاد دانشگاهی را به سمع و نظر شما در یک 

وقت مقتضی برسانیم، ادامه داد: »جهاد، وسعت دانشگاه آزاد اسلامی 

را ندارد؛ اما به لحاظ ثروت، یکی از ثروتمندترین نهاد‌های انقلاب 

اسلامی است. همچنین یکی از افتخارات ما تربیت دانشمندان مؤمن 

و انقلابی است که در جهاد حضور دارند. امیدواریم که در آینده این 

همکاری‌ها و رفت و آمد‌ها گسترش پیدا کند و با حضور دکتر طهرانچی 

بتوانیم کار‌های مشترکی را دنبال کنیم.« منتظری اظهار داشت: »ما در 

سال ۶۹ به عنوان شورای مرکزی جهاد دانشگاهی خدمت 

مقام‌معظم‌رهبری رسیدیم و ایشان نگران وضعیت دانشگاهیان در 

دانشگاه‌ها و معتقد بودند که دانشجویان ما با تدین نسبی وارد دانشگاه 

می‌شوند و از دانشگاه که خارج می‌شوند، این مختصر تدین را هم از 

دست می‌دهند. من طرفدار پیشرفت و توسعه و فناوری و گسترش 

فناوری‌ها هستم اما توجه کنید که اگر به تربیت فکری و عملی دانشجویان 

 پیشرفت‌های علمی و تحقیقاتی و 
ً
در دانشگاه‌ها دقت نکنیم، عملا

فناوری امکان‌پذیر نخواهد بود و باید به این امر اهتمام ورزیم. این یکی 

از دغدغه‌هایی است که مقام‌معظم‌رهبری در سال ۶۹ مطرح می‌کردند 

و حالا سال ۱۴۰۴ است و ما می‌بینیم که تا چه اندازه اوضاع متفاوت‌تر 

از آن سال‌هاست. ایشان بیش از ۳۰ سال پیش این نگرانی را داشتند 

الان که اظهر من الشمس است. ما نباید از این وظیفه مهم در دانشگاه‌ها 

و نظام آموزش عالی کشور غافل باشیم.« وی با بیان اینکه فناوری و 

توسعه تحقیقات خوب و همه آن‌ها لازم است، گفت: »این توفیقاتی 

که عزیزان ما در دانشگاه به دست آورده‌اند همه مفید است، اما نباید 

فراموش کنیم که ما باید به تربیت صحیح فکری و عملی دانشجویان 

هم بیندیشیم و برای آن وقت بگذاریم. جوانان ما در دانشگاه‌ها بی‌پناه 

هستند و کسی نیست به داد آن‌ها برسد. یادتان نرود، این جوانان فرزندان 

ما هستند و این فرزندان به امان خودشان ر‌ها شده‌اند و اگر ما آغوش 

خودمان را به روی آن‌ها باز نکنیم، دیگران آغوش خود را باز خواهند 

کرد و این‌ها را در معرض آسیب‌های جدی قرار خواهند داد. به عنوان 

یک برادر کوچک که ۴۴ سال در آموزش عالی، نظام عالی و نظام 

تحقیقاتی کشور حضور داشته و افتخار دارم از اردیبهشت ۵۹ که در 

نهضت انقلاب فرهنگی شرکت داشتم تا امروز به این پیمان باقی مانده‌ام، 

عرض می‌کنم که متأسفانه کم‌کاری‌های روشن و آشکاری داریم و 

امیدواریم در دانشگاه آزاد اسلامی به این فناوری هم توجه شود.« رئیس 

جهاد دانشگاهی خاطرنشان کرد: »تربیت صحیح فکری و عملی 

دانشجویان و تربیت دانشمندان مؤمن و انقلابی جزء وظایفی است که 

باید در نهاد‌های مولود انقلاب دنبال کنیم؛ چه ما در جهاد دانشگاهی 

و چه شما در دانشگاه آزاد اسلامی. مبادا فکر کنیم که وظیفه ما با ساختن 

چند کارگاه و آزمایشگاه تمام می‌شود. وظیفه، وظیفه مغفولی است و 

روزی متوجه خواهیم شد که در کنار خود و منزل خود با بعضی از این 

پدیده‌ها روبه‌رو شویم. امیدواریم تحقیقات، فناوری‌ها و موفقیت‌های 

شما در دانشگاه آزاد تداوم داشته باشد، ما هم در کنار شما هستیم و 

امیدواریم همکاری‌های مشترک ما به ویژه در واحد‌های استانی گسترش 

پیدا کند و توان خود را در کنار یکدیگر برای تعالی انقلاب، اسام و 

ایران به کار گیریم.« 

رئیس نهاد نمایندگی مقام‌معظم‌رهبری در دانشگاه‌ها: 

تحول دانشگاه آزاد  قابل دفاع است
 مصطفی رستمی، رئیس نهاد 

نمایندگی مقام‌معظم‌رهبری 

در دانشگاه‌ها گفت: »اداره 

دانشگاه آزاد اسلامی که 

 با اداره یک وزارتخانه 
ً
کاملا

حوزه آموزش عالی در کشور 

برابری می‌کند و گاهی 

مسئولیت مضاعفی مانند تأمین هزینه اداره خود را نیز برعهده دارد، 

کار بزرگی است که جای تقدیر دارد. طبق آمار، آنچه در رابطه با 

تحول دانشگاه آزاد درحال رخ دادن است، اتفاقی تحسین‌برانگیز و 

قابل دفاع است. باید توجه داشت آنچه امروز در رابطه با دانشگاه‌های 

آمریکایی در حال رخ دادن است، برخوردی است که نه ترامپ 

خودشیفته پرحاشیه بلکه دولت دموکرات بایدن نیز با هاروارد و 

رئیس آن در عالی‌ترین سطوح قانونگذاری دارند. آن‌ها به دانشگاه 

به عنوان یک مرکز مهم راهبردی نگاه می‌کنند و اجازه کوتاهی در 

مسیر اهداف خود را نمی‌دهند.« 

رستمی در همین زمینه عنوان کرد: »دانشگاه عامل مهمی در رسیدن 

به آمال تمدن غربی تلقی می‌شود. در این فضا با دانشگاهی که 

از چنین مسیری فاصله بگیرد، برخورد می‌شود؛ همان‌طور که با 

دست‌نشانده‌های خود در نقاط مختلف دنیا برخورد می‌کنند، همان 

کاری که غربی‌ها با رضاخان در ایران کردند. امروز دانشگاه بخشی از 

جریان حکمرانی در عالم است؛ همان‌طور که در گذشته کشیش‌های 

کلیسا پیشران حکمرانی در غرب بودند. جریان علمی غرب به 

شکلی است که اگر دانشجوی مؤمن انقلابی هم در آن وارد شود، 

در مسیر نیل به اهداف تمدن آن هضم و به خدمت گرفته می‌شود.« 

او افزود: »تمدن یک مجموعه کامل و کارآمد است که پاسخ 

نیاز‌های انسان در دوره خود را برآورده کرده و دانشگاه موتور تولید 

محتوا برای تمدن است. یکی از مسئولیت‌های مهم دانشگاه، تحول 

دائمی آن است. دانشگاه باید بتواند مؤلفه‌های تکمیل و تجهیز یک 

تمدن را فراهم کند. دانشگاه آزاد فرصت‌های استثنایی بزرگی به 

ویژه در رابطه با همگرایی نسبت به یک وزارتخانه دولتی دارد. این 

فرصت، البته وظیفه سنگینی را نیز بر دوش این دانشگاه می‌گذارد. 

همواره باید از خود پرسید که نتیجه و اثر فعالیت‌ها و اقداماتمان 

در جامعه چه بوده است.« 

به گفته رستمی، دانشگاه آزاد در پرتو اقدامات تحولی خود توانسته 

اثرات فرهنگی و اجتماعی قابل توجهی در زیست‌بوم‌های محلی، 

به‌ویژه در شهر‌های کوچک، بر جای بگذارد. دانشگاه نباید تنها به 

ارتقای درونی خود بسنده کند، بلکه باید محیط شهری خود را نیز 

ارتقا دهد. رئیس نهاد نمایندگی مقام‌معظم‌رهبری در دانشگاه‌ها 

اظهار داشت: »دانشگاه آزاد قرار است در قالب طرح تحولی، نقش 

مؤثری در تغییر فضای اجتماعی شهر‌ها ایفا کند. دانشگاه باید 

جامعه را برای طلوع خورشید ولایت و ظهور آماده کند. آنچه میزان 

موفقیت ما را اثبات می‌کند، نظارت و ارزیابی مستمر از فعالیت‌های 

عملی ما است؛ فعالیت‌هایی که با انگیزه الهی انجام می‌شوند.« 

ادامه از صفحه۴ ادامه در صفحه۵ 
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